

中共中央办公厅、国务院办公厅印发《通知》

做好二〇一六年元旦春节期间有关工作

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好2016年元旦春节期间有关工作的通知》。全文如下:

2016年是“十五五”规划开局之年。各地区各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,统筹做好元旦、春节期间各项工作,确保人民群众度过欢乐平安祥和的节日。经党中央、国务院同意,现将有关事项通知如下:

一、关心困难群众生产生活。各级党委和政府要认真做好救助帮扶、走访慰问,切实为群众办实事解难题。按规定及时足额发放救助金,有条件的地方可提前发放救助金或增发一次性生活补贴。加大临时救助力度,对遭遇突发性、紧迫性困难的群众,及时给予基本生活保障,做好受灾人员冬春救助。加强对特殊困难老年人、残疾人、困境儿童等群体的走访慰问和关爱帮扶。开展“寒冬送温暖”专项救助行动。开展治理欠薪冬季行动,依法打击拖欠农民工工资违法行为。落实企业帮扶政策,解决拖欠账款问题。对就业困难人员实施就业援助。加强灵活就业人员和新就业群体劳动权益保障。关心关爱基层干部职工,特别是工作在条件艰苦地区和急难险重任务一线的人员。深入走访慰问生活困难党员、老党员和老干部,红军老战士、抗战老战士、志愿军老战士、老复员军人、军队离退休干部、残疾军人、烈军属等。

二、确保市场供应平稳有序。全力做好煤电油气生产、运输保障,确保民生用能保供稳价,保障群众温暖过冬。落实粮食安全党政同责和“菜篮子”市长负责制,强化市场监管预警,发挥交通物流保通保畅工作机制作用,保障粮油肉蛋奶果蔬等生活必需品供应充足、价格平稳。扩大优质商品和服务供给,创新多元消费场景,激发假期消费潜力。强化餐饮服务食品安全和市场营销,守住“舌尖上的安全”。加大对餐饮住宿、年货商品等民生重点领域价格收费监管力度,严厉打击哄抬价格、价格欺诈等违法行为。加强网络交易监管,规范促销行为。畅通投诉举报渠道,及时受理处置消费者诉求。

三、丰富群众精神文化生活。开展“新春走基层”主题采访活动,唱响时代强音,激发奋进力量。办好春节联欢等文艺演出活动,开展“欢欢喜喜过大年”主题活动、“非遗贺新春·寻味中国年”主题推广。开展“我们的中国梦——文化进万家”、文化科技卫生“三下乡”等活动,面向基层提供优质文化产品。开展军民共建活动。丰富旅游产品,提升旅游品质和旅游体验,推出系列消费惠民措施。加强跨部门执法协作,维护文化和旅游市场秩序。

四、保障群众平安便捷出行。加强客流动态研判,强化重点地区、热点线路,高峰时段运力供给,统筹做好春运工作,最大限度满足群众出行需要。落实好重大节假日期间免收小型客车通行费政策,强化道路疏堵保畅,提升充电、加油、用餐、如厕等服务质量。加强务工流、学生流、旅游流等重点客流出行保障,严格落实军人、现役退役士兵、消防救援人员、烈士遗属等重点群体出行依法优先优待政策。优化完善应急预案,有效应对恶劣天气、旅客滞留、险情事故等突发事件。深入开展高速公路、桥梁隧道等基础设施风险隐患排查,严厉打击酒驾醉驾、“三超一疲劳”、非法营运、农村“两违”等行为,确保出行安全。

五、狠抓安全生产责任落实。压紧压实安全生产责任,严格落实各项监管制度,及时纠正落实不到位、安全检查走形式、整改整治做样子等现象,坚决防范和遏制重特大事故发生。加强老旧住宅、高层建筑、校外培训机构、热门景点、商场市场、宾馆民宿、餐馆饭店、养老机构、厂房仓库等重点场所火灾隐患排查整治。深化烟花爆竹、矿山、燃气、建筑施工、化工生产、渔业船舶等行业领域风险隐患排查治理。做好涉旅设施设备检查维护,加强客运索道、大型游乐设施、新兴高风险游乐项目安全管理。加强展览展销、文艺演出、庙会灯会、焰火晚会、灯光秀等大型群众性活动风险评估和安全管控。强化对低温雨雪冰冻和洪涝灾害、森林草原火灾的监测预警、风险提示和应急处置。广泛开展安全宣传教育,提高群众安全防范意识和避险自救技能。加强重点传染病监测防控,做好呼吸道传染病诊疗工作。

六、全力维护社会大局稳定。坚持和发展新时代“枫桥经验”,对各类矛盾纠纷和风险隐患开展拉网式排查,加大领导干部接访下访力度,充分发挥综治中心作用,努力把各种不稳定因素解决在萌芽状态、化解在基层一线。依法严厉打击“盗抢骗”、“黄赌毒”、“食药环”等违法犯罪。全面排查治安隐患和盲点,强化繁华商圈、旅游景区、公交地铁、车站机场、学校医院、公园广场等人员密集场所安全防范,强化枪支弹药、危爆物品、管制刀具等重点物品安全管理。强化社会面巡防管控,落实公安武警联勤巡逻,完善突发事件应对处置预案,严防发生暴力恐怖袭击,严防极端事件。密切关注社会舆情,积极稳妥做好风险研判和应对处置。

七、持续弘扬“四风”树新风。弘扬中华民族优良传统,严格家教家风,倡导勤俭节约,推进移风易俗,抵制高额彩礼、人情攀比、厚葬薄养等不良习俗。巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,紧盯年节关口,严查违规吃喝、违规收受礼品礼金、违规操办婚丧喜庆借机敛财等问题,深化风腐同查同治,防止不正之风反弹回潮。严格落实党中央机关对紧日子要求,严防铺张浪费。牢固树立和践行正确政绩观,着力纠治落实敷衍应付、报数据弄虚作假、搞验收走过场等问题。坚决整治文件会议数量多效果差、以总结和推进工作为名随意向基层派任务、多头重复要材料、督查检查考核和调研过多过频等现象,防止加重基层负担。党员、干部要自觉弘扬党的光荣传统和优良作风,反对特权思想和特权现象,以优良党风引领社风民风向上向善。

八、认真做好值守应急工作。严格执行24小时专人值班和领导干部在岗带班、外出报备等制度,加强监督检查,层层压实责任。树立底线思维和风险意识,科学安排值班力量,强化应急预案演练,做好各类突发事件应急处置准备,确保遇有突发事件迅速响应、高效有序处置。直接服务群众的单位要合理安排春节期间值班执勤,既保证服务质量,又避免出现形式主义问题。严格执行请示报告制度,坚决杜绝迟报漏报谎报瞒报。

各地区各部门要提高政治站位,加强组织领导,认真部署落实元旦、春节期间各项工作,确保本通知精神落到实处。

新华社北京12月22日电

坚定捍卫战后国际秩序和二战胜利成果

世界潮流,浩浩汤汤,顺之者昌,逆之者亡。

80年前,世界反法西斯战争取得伟大胜利,人类以数千万生命的惨痛代价击溃法西斯势力,捍卫了文明底线,并在战争废墟上缔造了以联合国为核心的战后国际秩序,以期永绝灾祸。

然而,就在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,日本首相高市早苗却逆潮流而动,公然在国会宣称“台湾有事”可能构成日本可行使集体自卫权的“存亡危机事态”,暗示可能武力介入台海局势,妄言一出,举世哗然。这不仅是对中国内政的粗暴干涉,更是对战后国际秩序的公然挑衅,向世界发出了极其危险、极其错误的信号。

昭昭前事,惕惕后人。全世界爱好和平的人们有共同的信念:任何试图否定侵略历史、挑拨战后国际秩序、复活军国主义的图谋,都必将遭到国际社会的坚决反对,都必将以失败而告终。中国人民捍卫国家主权和领土完整的意志坚如磐石,维护世界反法西斯战争胜利成果的决心坚定不移。

(一)

中国南京博物院深处,一只老式挂钟静静陈列于展柜之中,时针与分针定格在那个永恒瞬间——9时整。表盘上醒目的字迹——“中国战区日本投降签字会场用钟”,如声惊雷,穿越八载时空,至今仍在激荡回响。

1945年9月9日,中国战区日军投降签字仪式在南京举行,侵华日军最高指挥官冈村宁次向中国递交投降书。在此7天前,东京湾“密苏里”号战舰上,日本外相重光葵已向包括中国在内的同盟国签字投降。两份沉甸甸的投降书,将日本侵略者的罪责钉在历史耻辱柱上,成为构建战后国际秩序、确认二战胜利成果的重要铁证。台湾回归中国,正是这一秩序与成果的重要组成部分。

台湾自古以来就是中国的神圣领土。1894年,日本发动甲午战争,次年强迫清政府签订不平等的《马关条约》,侵略殖民台湾50年,其间罪行罄竹难书,是台湾历史最黑暗的一页。1943年12月,中美英三国发表《开罗宣言》,明确要求日本将窃取的台湾、澎湖群岛等归还中国。“归还”二字,既是对历史事实的确认,更是对法理地位的标定——台湾本属中国,日本窃而据之,理当归还。

1945年7月,中美英三国发表《波茨坦公告》,苏联随后加入,其中第八条重申“开罗宣言之条件必须实施”,明确“日本之主权必将限于本州、北海道、九州、四国及吾人所决定其可以领有之小岛之内”。这份具有国际法效力的文件,为台湾回归中国提供了不可动摇的法理依据。日本在投降书中明确承诺“忠诚履行波茨坦公告各项规定之义务”。同年10月25日,中国政府宣誓“恢复对台湾行使主权”,并在台北举行中国战区台湾省受降仪式。至此,中国从法律和事实上收复了台湾。

从《开罗宣言》《波茨坦公告》到《日本投降书》,构成环环相扣的国际法链条,证明台湾的法律地位问题在中国人民抗日战争胜利之时已经彻底解决。这一历史定论,经由战火淬炼、用鲜血铸就,任何否认和挑战都是对历史的亵渎。

1971年,第26届联合国大会以压倒性多数通过第2758号决议,确认“中华人民共和国政府是中国在联合国组织的唯一合法代表”。这一决议从政治上、法律上和程序上彻底解决了包括台湾在内的中国在联合国的代表权问题,明确了中国在联合国的席位只有一个,不存在“两个中国”“一中一台”的问题。

一个中国原则不仅是国际共识,也是中日邦交正常化的政治前提和基础。1972年的《中日联合声明》明确规定,“日本国政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”,“中华人民共和国政府重申:台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分”。日本国政府充分理解和尊重中国政府的这一立场,并坚持遵循波茨坦公告第八条的立场”。此后中日之间签署的三个政治文件,均确认了上述立场。这是日本对中国作出的郑重承诺,也是日本作为二战战败国必须履行的国际义务。

然而,高市上台后不久,便公然发表一系列涉台谬论,创下日本战败以来作为日本领导人的多个恶劣“首次”:首次在正式场合鼓吹所谓“台湾有事就是日本有事”并与行使集体自卫权相关联,首次在台湾问题上表达试图武装介入的野心,首次对中国发出武力威胁。这些挑衅言论,严重违背国际法和国际关系基本准则,严重破坏战后国际秩序,严重违背一个中国原则和中日四个政治文件精神,严重破坏中日关系政治基础,严重伤害中国人民感情。

面对中方正立场和国际社会广泛批评,高市不思悔改,竟试图借所谓“旧金山和约”,嫁炒早已被扫进历史垃圾堆的“台湾地位未定论”。这不过是自欺欺人的把戏。所谓“旧金山和约”,是在排斥中苏等二战重要当事方的情况下,对日本单独媾和而发表的文件,违反1942年中美英苏等26国签署的《联合国家宣言》中关于禁止与敌国单独媾和的规定,也违反《联合国宪章》和国际基本法基本原则,无论从程序上还是效力上,都不具备对台湾主权归属作出处置的资格。

历史铁证如山,法理昭示天下。台湾的归属有史可考、有据可查、有法可依,不因时间流逝而改变,不因政治操弄而动摇。作为曾经的殖民侵略者,日本在台湾问题上唯有直面历史、深刻反省、真诚道歉,绝无置喙之权。高市妄图以“存亡危机”为幌子,以武力介入为威胁,挑战台湾回归中国这一二战胜利成果,其实质是要否定战后国际秩序,为日本军国主义翻案招魂。

(二)

高市之流的出现并非偶然。其谬论根植于战后日本始终未能彻底清算的军国主义思想土壤,脱胎于数十年来日本右翼势力处心积虑的复辟图谋。

要看清高市言论的本质和危害,就必须追溯这一思想毒瘤的历史根源。

日本战败投降后,作为发动侵略战争的元凶,本应接受彻底的清算。《波茨坦公告》明确要求“欺骗及错误领导日本人民使其欲征服世界者之权威及势力必须永久铲除”。然而,随着冷战格局的迅速形成,美国对日政策也发生根本性转向——从削弱、去武装化转向扶植、重新武装。

在美国庇护下,对日本军国主义的清算半途而废。原本以驱逐日本军国主义分子为目标的“公职追放”政策被中止,大量军国主义分子重返政坛,最典型的案例莫过于岸信介。这个曾在东条英机内阁担任商工大臣,战后作为甲级战犯嫌疑人被关押的军国主义余孽,竟在“公职追放”解除后重返政界,并于1957年出任日本首相,成为战后日本军国主义“还魂”的标志性事件。日本口头大学名誉教授缬原敏说:“战后的日本政治某种程度上是由发动过侵略战争的人确立,其影响延续至今。”

不彻底的清算,为战后日本右翼势力的滋生和蔓延留下了空间。数十年来,这股势力从未停止为军国主义

招魂、否认侵略历史、挣脱战后国际秩序约束的图谋。

在历史问题上,他们企图借参拜靖国神社等行径,为侵略历史翻案。靖国神社在战争期间是日本军国主义控制军人精神,煽动“为天皇尽忠”的工具。1978年,包括东条英机在内的14名甲级战犯被秘密合祀于此,靖国神社彻底成为美化侵略战争、供奉战争罪犯的场所。此后,日本政客参拜靖国神社络绎不绝。高市公开称靖国神社是“和平之社”,近20年来几乎每年前往“拜鬼”。

在教育舆论领域,日本右翼大肆推行历史修正主义,为侵略罪行“洗白”,他们宣称日本是为“自存自卫”而发动战争,把正视历史、承认罪责污蔑为“虐史虐闻”,把否认历史、美化侵略反包装成“正常国家”的表现。1997年,日本右翼学者成立“新历史教科书编纂会”,伙同右翼政客不断推动修改历史教科书,“侵略”中国被改成“进入”中国,南京大屠杀、强征“慰安妇”等战争暴行被贴上“事实存疑”的标签……2022年上映的日本纪录片《教育和爱国》,深刻揭露了日本右翼势力施压教育行业、篡改教科书的真相。

在军事安全领域,这股势力利用各种借口为军事扩张“松绑解套”。战后,日本“和平宪法”第九条明确规定日本永远放弃发动战争、不承认国家的交战权、不保持战争力量。然而,日本右翼势力从未停止对这一和平条款的侵蚀。从海湾战争结束后向海湾地区派出扫雷艇,首次向海外派遣自卫队;到阿富汗战争开始后派自卫队舰艇为美军等供给燃油,首次战时向海外派遣自卫队;再到伊拉克战争中向当地派兵,首次向处于战争中的外国领土派遣自卫队……日本军事力量的活动范围不断扩大,“和平宪法”的“专守防卫”原则被一步步掏空。

这一进程在安倍晋三执政时期明显加速。2015年,日本政府强行推动国会通过新安保法案,规定与日本“有密切关系的他国”遭受武力攻击时,若被认定构成日本的“存亡危机事态”,日本便可行使集体自卫权。这一条款从根本上突破了“专守防卫”原则,为日本军事力量“由守转攻”打开了法律缺口——而这一正是高市今天用以威胁武力介入台湾问题的所谓“依据”。

从战犯复出到修宪扩军,从参拜靖国神社到鼓吹“台湾有事”——这条清晰的历史链条揭示了一个令人警醒的事实:战后日本的军国主义思想从未被根除,一直伺机卷土重来。

(三)

在战后日本历史教育长期偏差所累积的认知扭曲达到临界点的“气候”下,在右翼势力裹挟日本政治生态演化蜕变的“土壤”中,一个妄图将复活军国主义推向明面的危险政客走向前台。

高市的右翼底色由来已久。她长期否认南京大屠杀、强征“慰安妇”和劳工等铁证如山的日军战争罪行,对日本就“慰安妇”问题道歉的“河野谈话”和就侵略历史道歉的“山村谈话”表达不满,多次参拜供奉有甲级战犯的靖国神社。日本媒体还披露,她曾与新纳粹组织头目合影,并为新纳粹榜样的《希特勒的选举战略》一书写推荐语。

高市长期抱有反华遏华思想,甚至伙同各种反华分裂势力打造小圈子。她以视频连线、窜访台湾等方式多次与台湾当局头面人物相互勾结,上台后以日本跨党派挺议会联盟“日华议员恳谈会”核心成员为“选才库”,启用大量“亲台派”政客。高市还伙同日本国会内支持“藏独”“东突”“蒙独”以及鼓吹“人权外交”的议员组织负责人,共同设立反华性质的“议员联盟”。

这样一个偏激政客走到今天,很大程度得益于安倍的“栽培”。在历史认知、修宪扩军、对华政策等核心议题上,高市被视为“安倍路线”的继承者,甚至有过之而无不及。尽管曾在内阁担任要职,但高市在自民党内始终缺乏政治根基,此前两次竞选总裁均以落败告终。然而,深陷“黑金”丑闻的自民党在国会选举中接连失利,急需寻找一剂能够重新凝聚保守派选民的“猛药”挽回颓势。于是,这个曾两度败选的政客,在自民党政坛危机中被侥幸推上了首相之位。

对于初登权力顶峰的高市而言,迎合右翼、制造对外紧张,是巩固其脆弱执政根基的捷径。当下日本经济持续低迷,日元大幅贬值,民众生活负担加重,国债利率攀升,债务问题严重,社会不满情绪日益累积。在此背景下,挑唆外部矛盾以转移国内视线,是屡见不鲜的政客手法。这既是向内右翼势力“投名状”,也是向内国民制造“外部威胁”以转嫁执政危机的拙劣伎俩。

内有困局需转嫁,自认外有“靠山”可依附,高市的如意算盘打得精细。

多重因素作用下,高市毫不掩饰地高速推进其危险议程,上任不到一月就迈出安倍等之前右翼领导人都不敢迈出的第一步:以在任首身份把日本的“存亡危机事态”与“台湾有事”相关联,暗示对中国动武。同时,高市内阁推动大幅增加防卫费,提出提前两年实现防卫费占国内生产总值2%的目标;着手推进《国家安全保障战略》等“安保三文件”的修改;试图修改“防卫装备转移三原则”,进一步放宽武器出口限制;暗示研发核动力潜艇,讨论修改“无核三原则”……桩桩件件,其目标昭然若揭,即以前所未有的速度推进日本的“重新武装”。

在历史和法理方面,高市不仅拒不承认错误、拒收回谬论,反而变本加厉。这充分证明,其涉台言论绝非一时失言,而是蓄谋已久的公然叫嚣,是一贯政治企图的集中暴露。在日本有识之士看来,高市至少存在两个致命的误判。

其一,误判国际形势。日本《朝日新闻》社论尖锐指出,在美国努力稳定对华关系之时,高市缺乏“大局观”,严重损害日本外交利益。还有评论指出,高市一厢情愿地以为可以绑架美国为其冒险行为“买单”,不过是一场危险的政治豪赌。

其二,误判中国决心。台湾问题是核心,是不可逾越的红线。高市公开发出试图武力介入台湾问题的错误信号,讲了不该讲的话,越了不应越的线,挑战中方核心利益,必然受到中方坚决回击。

“作为首相,却给国家带来危机。”日本资深政治家、众议员小泽一郎的批评,也道出了国际社会的共同忧虑。

(四)

历史不会简单地重复,但往往押着惊人相似的韵脚。回望20世纪上半叶,日本军国主义在“大东亚共荣”的谎言包装下,对亚洲邻国实施了惨绝人寰的侵略。从南京城下30万冤魂的哀鸣,到华北平原上“三光”政策下的焦土;从731部队在哈尔滨进行的灭绝人性的活体实验和细菌战,到东南亚丛林中无数劳工和战俘的累累白骨……这段野蛮残暴的历史,成为人类文明永久的伤疤。

军国主义的本质是反人类、反文明的,其内在逻辑是极端的民族优越感,对外掠夺的贪婪以及对武力的盲目迷信。它将国家机器变成杀戮工具,将普通民众裹挟进战争狂热,最终给亚洲人民带来深重灾难,也把日本自身推向毁灭的深渊。

今天高市等人的论调,与二战前夕日本军部煽动战争的逻辑何其相似!当年,他们鼓吹“满蒙生命线”,以此作为侵略中国东北的借口;如今,他们炮制“台湾有事就是日本有事”,试图将中国的神圣领土再次纳入日本的“安全防线”。这种地缘政治的贪婪,这种对本国主权领土的觊觎,这种“生存空间论”的翻版,无不散发着军国主义幽灵的腐朽气息。

如果说现实挑衅是军国主义幽灵的“借尸还魂”,那么扭曲史观则是其赖以生存的“精神毒蛊”。这绝非简单的无知,而是蓄意的歪曲;不是外交方面的谎言,而是政治层面的阴谋。剖析其荒谬逻辑,对于认清日本军国主义本质至关重要。

所谓的“受害者叙事”,是对历史正义的公然嘲弄。日本右翼势力在历史记忆上患上了严重的“选择性失忆症”:他们极力抹杀日军的侵略暴行,却利用广岛、长崎的核爆经历大打“悲情牌”,妄图完成从“加害者”到“受害者”的角色置换。这种逻辑本质上是对因果关系的倒置。远东国际军事法庭对此早已盖棺定论,日本是破坏和平罪、战争罪和反人道罪的始作俑者。诚如纽伦堡国际军事法庭检察官特尔福德·泰勒所言,核爆终结了罪恶的战争,而日本政府必须为此负直接责任。

所谓的“侵略有功论”,则是美化暴行的无耻诡辩。右翼势力至今仍在兜售“解放亚洲”“建设大东亚共荣圈”的陈词滥调,试图将血腥的侵略粉饰为亚洲从西方殖民统治下“解放”出来的“义举”。历史事实早已给出了响亮的耳光:仅在中国,3500万军民的伤亡、无数城市的废墟,数千万人的流离失所,难道就是所谓的“解放”?资源被劫掠、劳工被强征、文物被盗抢,这种赤裸裸的殖民掠夺与杀戮,岂能用“共荣”来洗地?这分明是惨绝人寰的炼狱炼狱。